

# “首月X元”买百万保险 不过是场数字游戏



“首月3元”这是水滴保险商城APP首页多款百万医疗险的保费宣传口径。无疑，这样的宣传非常有吸引力。

自2013年迎来所谓“互联网保险元年”开始，保险业就一直在试图将所谓互联网思维代入保险行业，以这种方式进行产品、服务乃至模式的创新。“首月X元”这种宣传方式，在减轻了保险消费者的心理负担，提高转化率方面的效果确实容易立竿见影，在一定层面上，也有利于促进保险保障全覆盖，确实可以算是一种创新宣传。

不可忽视的是，随着互联网保险行业迅速发展，行业乱象丛生。有个别互联网保险公司为追求保费规模，在开展保险销售业务时，无视监管强调的合规要求，过于强调“消费体验”，忽略保险产品信息披露和条款提示说明义务，导致“投保容易、理赔难”，消费者权益得不到保障。

事实上，监管对违规行为的规范也在不断加强。如2020年12月，水滴保险经纪、轻松保经纪等四家机构就曾因“首月3元”等活动，被定义为虚假宣传而遭监管点名。

不过，水滴保险商城等互联网保险平台还在“顶风作案”。新快报记者体验发现，在“水滴商城”“轻松保”等一些将保险业务流程被简化到极致的平台上，被抽奖、免费保险吸引到平台上的消费者，只需寥寥几个动作，就能在几分钟内完成投保。在那些快速略过的条文或默认勾选中，常隐藏着有关保额、等待期、续费、隐私信息授权等关键信息。所谓的“百万医疗险”实质为将首月保费均摊至后期保费罢了。而这些被忽视的信息，往往是消费者频频高呼上当的根源。

诚然，水滴保险、轻松保险等这类平台在对用户做保险基础教育的层面上，确实是做了很多积极有益的探索。但保险作为服务性质的金融产品，销售不是终点，而是需要险企机构在整个售后环节里将自己承诺的服务兑现。互联网保险销售平台按照监管要求来合规经营是最基础的要求，也只有合规经营才更能打动消费者，走得更稳、更长久。

■采写:新快报记者 刘威魁  
■制图:廖木兴

## 平安普惠“有温度的金融”，守护你的金融安全

金融服务不再是冷冰冰的，而是像你身边的老朋友一样陪伴左右，让你感受到温情与暖心。数字金融时代，日益精细化的客户需求，“有温度的金融”服务成为趋势。中国平安集团以“初心、爱心、暖心、安心、舒心”为主的“五心服务”，深入诠释了何为“有温度的金融”，开启了金融服务有温度的新时代。

作为平安集团联营公司陆金所控股旗下零售信贷服务平台，平安普惠利用AI等技术打通线上线下，“两条腿走路”，为用户打造“更有温度”的信贷服务。一边优化线上流程，大大提升了客户的贷款体验，一边利用AI等技术为客户匹配线下咨询服务团队，带来了更便捷普惠金融服务。

不仅如此，平安普惠“有温度的金融”还体现在保护金融消费者权益保护上。早在2018年平安普惠就启动金融消费者“维C行动”项目。今年一季度“维C行动”在全国共开展123场维C行动线下教育活动，有效宣导教育人群超过20万人次。平安普惠有关负责人表示，为客户提供有温度金融服务是平安普

惠的初心，一直以来“保护消费者合法权益”都是平安普惠战略发展的核心驱动要素。

然而，国民金融素养提升是一项系统工程，需要更多有担当的金融机构长期践行。今天，平安普惠广东分公司联合新快报推出的特别报道，将从信息安全的角度出发，谈一谈如何保护你的金融安全。

### 1. 防止信息被过度收集，关闭非必要权限

一般而言，金融APP都是向用户申请开启权限来收集相应的个人信息。如“相机”权限用于拍照录像、人脸识别等；“位置”权限可以获取精准地理位置、基于位置的智能推荐等。

平安普惠广东分公司相关负责人建议，市民在使用金融APP申请“打开权限”时，可根据其对目的的介绍或相关业务功能特点，简要分析和判断该权限是否与具体功能有关联。“如果并没有关联则可以选择不打开该权限，如果APP强制要求用户提供无关权限，则需

要考虑是否继续使用该APP，防止个人信息被过度收集。”

### 2. 不要轻信中介，信息可能被贩卖还可能被骗

“花钱就能消除不良征信污点……”市场上充斥着诸多所谓征信修复中介，通过伪造信息等欺骗银行，美其名曰帮助客户消除征信污点。

然而存在诸多风险。其一，有泄露用户金融信息的风险，在网络中不少个人金融信息被这些中介明码标价“售卖”。其二，不乏一些中介机构打着为用户修复征信的幌子发展下线，收取不菲费用后跑路，用户的钱也只能“打水漂”。

除了可能面临财产损失外，平安普惠广东分公司相关负责人表示，用户盲目委托中介公司修复征信，可能也需要承担法律责任。近年来，部分公司采取恶意篡改信息、提供虚假材料等违法手段来获取银行信任，或是假扮当事人应付银行或监管部门，这一行为更是要承担相应的违法责任。

### 3. 不使用的金融APP，要及时注销

根据近期新快报记者的网络调查，只有一成不到网友在不使用金融APP后会及时注销。由于很多用户在不使用金融APP后没有及时注销账户，个人数据也一直“躺”在账户中。

平安普惠广东分公司相关负责人建议，金融APP的“设置”功能中都有账户注销功能，点击注销的同时也要注意需要点击删除账户数据，才能确保个人金融信息被及时删除。

### 4. 不乱晒图，不要随意丢弃个人金融信息

在日常生活中，用户要注意保护好个人金融信息。平安普惠广东分公司相关负责人建议，注意不轻易泄露个人信息，不随意在网上晒含有身份信息的照片、发送地理位置；不要随意丢弃刷卡签购单、取款凭条、信用卡对账单等，如果一旦写错的金融业务单据，不可随意丢弃，以防不法分子捡拾后查看、抄录、破译个人金融信息。（许莉芸）